



不知不觉间来科大已经三年了，这期间有各种各样的事情发生，有欢笑和泪水，有收获和失去。而勤工助学的这段经历却是这其中浓墨重彩的一笔。

我申请勤工助学工作的初衷仅仅是想通过自己的努力减轻经济上的压力。但今天回想起来，这段别样的经历给我带来的不仅是经济上的收入，更多的是精神上的财富。

我的工作是和班上的另一位同学一起负责打扫实验室。这些工作看似简单枯燥，但当我真正做的时候却发现并非如此。擦拭桌椅机器，打扫窗台地面，想要真正做好这些工作都要有足够的耐心和细心。将每一张桌面擦拭整洁，将每一个角落打扫干净，整理每一台机器，摆好每一张座椅。这些琐碎的工作锻炼了我的耐心，使我做事更加专注。当工作结束的午后，阳光透过窗棂洒在

## 爱如阳光

\* PB10011 刘少朋

整齐的桌椅和洁净的地面上，将那些擦拭过后留下的水珠映得格外的耀眼。这时的实验室就好像是一间艺术品，经过了我们的精雕细琢后变得格外美丽，而打扫清洁这种原本简单枯燥的劳作也就摇身变成了鲜活的艺术。

纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。从小到大，自己一直都在学习书本上的知识，而对于这种真实的工作却从没有过接触。是勤工助学给了我这样的机会，让我在工作中体会到了劳动的快乐和辛苦，更让我体会到了任何一种工作都有

它的价值，都需要认真地对待。在工作中，我还提高了自己和同学合作与沟通的能力。我与另外一位同学分工明确，相互合作，相互帮助，在工作中相互学习，增进友谊。这更是一笔可贵的财富。

我所打扫的实验室正是平时上课所使用的公共机房，能够为大家服务也让我十分欣慰，让我体会到了奉献的快乐。正所谓人人为我，我为人人。只有这样我们的生活才会更加美好。在工作中，老师的指导和同学的帮助让我的工作更加高效，更加顺利，也让我心里感觉到了温暖，宛如阳光洒在心田。

正是因为勤工助学，我更加能够理解那些校工们工作的辛苦。是他们的汗水和付出让我们的校园更加整洁，让我们的校园生活更加幸福。这也使我更加尊重他们，感谢他们。

劳动最光荣这句口号我小的时候就听过，但从未真正理解。而这段工作的经历让我真正的理解了这句话，理解了什么叫做劳动最光荣，它不仅仅是一句口号，更是一个真理。

勤工助学的这段经历让我的校园生活更加丰富，人生的经历更加充实。它让我学会了很多，收获了很多。锻炼了我的耐心和细心，让我学会了合作与交流，体会到了奉献温暖，懂得了尊重和感恩。无论我将来身处何方，也无论我的生活发生什么样的变化，我相信我都会时常想起这段经历和由此而来的精神财富。

每当午后阳光洒在心间，我都会想起实验室桌面上那些被照亮的水珠。我也正是这渺渺人海中的一颗水珠，虽然平凡无奇，却被世间大爱照亮，然后用自己的生命来折射这爱的光芒，温暖自我，照亮前方。

诗一首 \* 王举芳

### 栀子花

一捧泥土  
扎下茁壮的根须  
几许雨露  
就是生命的琼浆  
向着阳光  
展开努力的姿势

栀子花  
静静绽放在角落  
恬淡而自然

不张扬的盛开  
也不颓然的凋谢  
像一棵树  
沉静站立成自己的风景  
让花的芬芳  
暗随轻风香染天涯



矫健的苍鹰扇动着双翅，无畏的目光点亮前行的路。世界上最美的梦，最长的是路；世界上最易做的是梦，最难走的是路。现在的我们正处在梦与现实的交点，挣扎着……沉醉于梦想而寸步不行，再美丽的光环也只能出现在梦中。我曾经痛苦，我曾经迷惘，我曾经羡慕……最重要的，我一直在奋斗。

——题记

马可·奥勒留在《沉思录》里写到：生活，是一场战争。

是的，我们每个人在生命道路上都会遇到这样那样的痛苦和挫折，但在那些峥嵘岁月里，总是有耀眼的星在黑暗的路上为你点亮整个天空，与你共同编织那些属于这个精彩季节的美丽故事。

荆棘·岁月

每个家庭都有各自的不幸，哲人这样告诉我们。这不幸让我们经历了不同的痛苦和挫折，就如同一条铺满荆棘的路，明知每踏一步都会有锥心的痛楚，但倔强的我们仍然要坚持不懈的走下去，为了家人的重托，也为了自己的梦。

就这样，我看到很多很多和我一样的人，在这青葱的岁月，这花季雨季的青春里，没有闲暇享受别人看来精彩缤纷的生活。只有不断学习的冲动和努力地生活，为的就是去赢得这场腹背受敌的战争，这场

注定要付出心血和智慧的战争。让人无奈的是，有时候，不论你如何努力，却始终感觉上天对你没有任何的垂青和眷恋。生活在一天一天延续，青春在一分一秒过去，你付出的是那样的多，得到的是那样的少，却仍然要笑一笑，继续踏上那铺满了荆棘花的前路，经历那似乎没有尽头的峥嵘岁月和生活的考验。四处奔忙，没有丝毫的闲暇去享受这本应最美的青春年华。

坚持 趁我们还年轻

是啊，就是在这样的无奈中，生活还要继续，作为一个坚强的青年人，我们也必须坚定走下去。于是，为了那一份收入微薄的家教，有了我出现在星城大街小巷里瘦弱的身影；为了给家庭减轻负担，我也尝试参与各种兼职。但是，社会是复杂的，多少次工作之后没有报酬，多少次，浪费了自己宝贵的时间却没有得到回报。我开始怀疑，这条路我还能走多久……

就在这个时候，我想到了参与学校指导下的勤工助学。在学校老师们精心的关怀之下，我不仅在一定程度上减轻了家庭的经济负担，同时也使自己的综合素质得到了锻炼，获得了更多的学习时间。

坚持，趁我们还年轻。多少豪情永驻在这美丽的青春啊，年轻，没有什么不可能。

在勤工助学指导中心的帮助下我找到了报酬合适、符合自身条件的家教兼职，使得我可以基本上自食其力，这些收入也许微不足道，但与某些碌碌无为，浪费金钱的纨绔子弟相比，我想我对得起父母，对得起自己的良心，我没有碌碌无为虚度光阴。出身贫困是命中注定的，没有办法改变，但个人成长的轨迹，是完全可以由自己把握的，因为，我们年轻，因为我们一直在坚持。

无悔的青春 别样的精彩

在学校和学院为我提供的勤工助学岗位上，每一次平凡的劳动都让我体会到新的意义；在默默挥洒汗水的时候，生活也在这每一滴晶莹剔透的汗水中变得与众不同；每一次平凡的付出都会换来丰硕的回报和感动，这或许只有经历过的人才会有的体会。

在这与众不同的精彩生活中，我更深深地体会到：贫穷不是博得别人同情的资本，奋斗、拼搏才是最重要的。幸福不是上天的恩赐，它需要自己用手劳动，用心思考。参加勤工助学生活虽忙碌但并不疲

惫，从工作中我体验到生活的艰辛而更加勤俭努力，更自信、坚毅地为理想而奋斗，为此我很欣慰。是勤工助学为我们提供了展现自我价值、演绎绚丽人生的舞台。

伴着勤工助学我们不断成长、锻炼、充实着，我们感受着劳动的价值，体会着人生奋斗的意义，并树立了正确的人生观；我们不仅为家庭减轻负担，还锻炼了自己，学会了更多为人处事的道理，培养了自己实践与组织能力，丰富了生活阅历，更充实了人生。这样生活难道不精彩吗？这样的青春难道不是很有趣吗？

我想，在勤工助学这个大家庭里，我们丰富了对生活的理解，体会了共同成长的快乐，更树立了对未来的美好希望。

我有信心和勇气来迎战生活的挑战，我要扬起生命中的帆去闯，不怕风，我们要做生命强者；无惧浪，是我们无悔的抉择。

我将永远铭记奋斗历程中那些艰苦的岁月，那正是生命的奇葩；我将迈着更为坚实的步伐，踏着艰辛，和着汗水，再接再厉，勇往直前！

## 书里书外皆风景

\* 夏爱华

手头的这本《读书的“风景”——大学生活之春花秋月》(陈平原著，北京大学出版社，2012年6月)把读书的种种乐趣一一展示出来，读来妙趣横生。

在自序中，作者这样写道：“书中展示的，不是包治百病的‘良方’，也不是经济实用的‘指南’，只不过是一片郁郁葱葱、期待有心人徜徉其间并评头品足的‘读书的风景’。”“读书”、“大学”、“人文学”三个话题，有自家兴趣及能力的限制，但更主要的是，我以为此乃当下中国大学的“关键问题”。

静静地捧读此书，沉浸在诗意的读书的风景之中，一颗心静溢而温暖。

在书中，作者既谈到了或正襟危坐、或如鲁迅先生所说的那种“随便翻翻”的阅读姿态，也谈到了或居高临下或高山仰止的读书策略。作者从各个角度分析和解说了读书的乐趣、态度及方法。在《怀念三十年前的“读书”》一文中，作者不仅回顾了自己当年在大学读书时，由于特殊年代造成的独特的阅读趣味和快乐，还特别附上一份记忆中的阅读书单。这不仅是向读者推荐书单中的书目，更重要的是提醒读者一个社会时代对个人阅读的影响以及清理阅读书目的好习惯，真可谓用心良苦。

在《作为一种生活方式的“读书”》一文中，作者出示的一张照片令人动容。那是1940年伦敦大轰炸期间的坍塌的西伦敦荷兰屋图书馆，“靠墙的书架已倒下。瓦砾堆中，三个男子还在怡然自得地阅读。”作者感慨地评论道：“这固然是对抗厄运，坚信未来的证明，但同时当然也可以解读为‘阅读’已经成为人们必要的日常生活，成为生命存在的标志。”这幅珍贵的照片让我深刻地意识到，无论处于何种境地，读书都是人世间最美的风景。尤其于孤独与困苦中，有书可读和热爱读书这两点，必将使处于逆境中的人们充满向上的力量，这是毋庸置疑的。当读书作为习惯，人生纵然不是一路坦途，我们也可以通过读书，思考，积极上进，到达成功的彼岸。

在《训练、才情与舞台》一文中，作者强调，一个人，在拥有一定的才华本身，更应具备坚强的毅力。在这篇文章中，作者提到一次在北京搭出租车与司机聊天的故事，并说当听到略显疲惫的司机说到要是孩子能上北大，念多少年书都愿意供时不禁动容落泪的情景。家长对孩子寄予的殷切期望，成为一道朴实的风景。只要孩子爱读书，父母都会全力支持。付出所有，不计辛劳，为孩子创造求学的条件。希望孩子们懂得珍惜，珍惜每一个能够安安静静读书的日子。因为这样的日子，充满书香，芬芳心灵。

在书中，作者引用了福楼拜这句话：“阅读是为了活着”。是啊，人之为人，不能停留于物质性的“存在”，还应追求精神高度的“活着”。大学生们应当学会品味读书的乐趣，而不仅仅为了文凭而读书。

作者认为，读书的意义在于保持一种思考，反省，批判，上下求索的姿态和能力。这个论点，我极其赞成。互联网的出现，使获取知识的途径变得更为快捷，也使读书原有的三个功能——阅读、求知、修养都受到了极大的影响。当阅读和修养两者不再同步之后，读书对人格，心灵，气质，外在形象的塑造等，都被切断了。因此，捧书阅读，是应该长久坚持的事情。并且，阅读带来的乐趣，是独特的。人生享受，不应轻易被其他事物所替代。因为，阅读的最大好处，不仅是获取知识，同时还能够净化灵魂。

书里书外皆风景，人生绚烂而诗意。

## 甘苦一念间

\* SA12204 胡海军

在勤工助学指导中心的帮助下我找到了报酬合适、符合自身条件的家教兼职，使得我可以基本上自食其力，这些收入也许微不足道，但与某些碌碌无为，浪费金钱的纨绔子弟相比，我想我对得起父母，对得起自己的良心，我没有碌碌无为虚度光阴。出身贫困是命中注定的，没有办法改变，但个人成长的轨迹，是完全可以由自己把握的，因为，我们年轻，因为我们一直在坚持。

伴着勤工助学我们不断成长、锻炼、充实着，我们感受着劳动的价值，体会着人生奋斗的意义，并树立了正确的人生观；我们不仅为家庭减轻负担，还锻炼了自己，学会了更多为人处事的道理，培养了自己实践与组织能力，丰富了生活阅历，更充实了人生。这样生活难道不精彩吗？这样的青春难道不是很有趣吗？

我想，在勤工助学这个大家庭里，我们丰富了对生活的理解，体会了共同成长的快乐，更树立了对未来的美好希望。

我有信心和勇气来迎战生活的挑战，我要扬起生命中的帆去闯，不怕风，我们要做生命强者；无惧浪，是我们无悔的抉择。

我将永远铭记奋斗历程中那些艰苦的岁月，那正是生命的奇葩；我将迈着更为坚实的步伐，踏着艰辛，和着汗水，再接再厉，勇往直前！